

传染科护理工作中存在的风险因素及预防风险事件发生的解决措施

杨 玲

甘肃省兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨传染科护理中存在的风险因素及预防风险事件发生的解决措施。**方法** 观察2019年8月至2021年7月期间传染科护理人员22例，随机分为对照组与观察组各11例，对照组运用常规护理，观察组运用护理风险管理，分析不同护理后患者护理风险事件发生率与护理满意度情况。**结果** 在护理风险事件发生率上，观察组9.09%，对照组36.36%，对比有统计学意义($p<0.05$)；在护理满意度上，观察组90.91%，对照组72.73%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 传染科护理工作中存在多种风险因素，做好逐一管控可以降低护理风险事件发生率，提升护理满意度。

【关键词】传染科；护理；风险因素；风险事件；解决措施

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

传染科由于收治的患者疾病具有较强的传染性特点，护理工作的风险也更高。需要做好有关护理风险事件的管控，提升护理管理强度，依据情况做好护理工作的优化，提升护理满意度，促使护理工作水准提升。本文采集传染科护理人员22例，分析护理风险因素与预防风险事件发生的解决措施，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察2019年8月至2021年7月期间传染科护理人员22例，所有护理人员均为女性，随机分为对照组与观察组各11例。对照组中，年龄从21岁至36岁，平均 (29.58 ± 4.91) 岁；观察组中，年龄从21岁至35岁，平均 (28.17 ± 3.53) 岁；两组患者的基本年龄、性别没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用护理风险管理，内容如下：

在感染危险问题上面暴露的方式，例如锐器损伤、创面以及伤口暴露、黏膜暴露。涉及危险问题的有关护理操作集中在输液静脉穿刺、拔针、沾染感染者的体液与血液、有创手术操作、医疗废物的处理等各环节。

要做好病房以及公共区域的清洁与消毒，做好患者与家属在传染性知识上的教育指导。要禁止隔离区患者以及有关接触物到清洁区，做好各分区的分隔化管理。进入到隔离区中需要做好隔离服、口罩、鞋帽的佩戴。在此基础上要完善隔离区规章制度管理，对隔离区的有关物品以及工作需要做好严格的管理制度设定。其隔离区运用的物品需要做好专业特殊性的处理，在消毒制度上需要做好专业化的设置。对患者需要展开多样化、针对性且行之有效的教育指导，对于护理人员的工作开展需要做好规章制度性的细节管理，完善有关操作流程，避免因为执行不当导致的院内传染以及个人传染问题。对于传染病有关隔离标准以及传导途径需要做好护理人员的教育指导，掌握考核成功之后才能进入到一线工作。如果出现违规以及不符合标准的情况，需要及时的报告以及纠正处理。对于特殊区域要做好醒目的隔离标记。需要让护理人员对不同医疗器具具有成熟的掌握，了解其应用的原则以及处理的标准。但凡接触过传染源的器具都需要采用多环节的消毒工序，同时要做好护理人员在体温计、听诊器等器械应用上的原则执行。有关使用物品，需要做好特殊物品堆放管理。

要做好风险防控处理，对于护理人员需要定期开展免疫接种。做好护理人员有关知识的培训指导与考核，包括传染病的传染渠道、防护措施。要强化科室一级消毒隔离工作，定

【文章编号】1005-4596(2021)07-148-02

期检查与考核。做好护理人员在传染病识别与处理应对能力上的强化管理。需要让护理人员依据有关操作流程做好有关传染病的报告，而后上交有关部门作后续处理。

1.3 评估观察

分析不同护理后患者护理风险事件发生率与护理满意度情况。护理风险事件主要集中在护理人员感染、患者传染给家属、医疗器具感染等。护理满意度分为很满意、基本满意与不满意，护理总满意率=很满意率+基本满意率。

1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者护理风险事件情况

见表1所示，在护理风险事件发生率上，观察组9.09%，对照组36.36%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：患者护理风险事件评估结果

分组	n	护理人员感染	患者传染给家属	医疗器具感染	护理风险事件发生率
观察组	11	0	0	1	9.09%
对照组	11	1	1	2	36.36%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表2所示，在护理总满意率上，观察组90.91%，对照组72.73%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：患者护理满意度评估结果[n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	11	7(50.00)	3(45.00)	1(9.09)	90.91%
对照组	11	4(36.36)	4(36.36)	3(27.27)	72.73%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

传染科护理风险管理细节上，需要注意的问题较多。要注意个人防护以及物品消毒管理科室内需要强化清洁消毒，做好个人防护，避免接触到患者的体液、血液等。佩戴完善的防护措施，所有的器械需要做流动的肥皂水、超声震动仪的清理。如果出现损伤，需要立即通过流动水冲洗伤口，然后通过肥皂水做二次冲洗，还需要运用乙醇以及碘伏消毒，由此防控感染风险的出现。要注重科室内部制度的建设，完善医疗用品专人专用。完善医疗废弃物的管理制度，例如导管相关用品的使用上，做到一人一管。要展开对应的教育指导、

(下转第152页)

以降低并发症发生率，提高治疗效果，促进神经功能恢复，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 肖青青.循证护理干预模式在介入术治疗肺癌患者中的价值及对患者满意度的影响[J].山西医药杂志, 2021, 50(10):1743-1746.
- [2] 邹健.分析心脏介入术患者围术期中应用循证护理模式的效果及预后影响[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(32):156-157.

表3: 两组的神经功能恢复情况

组别	例数	I 级	II 级	III 级	IV 级	V 级
实验组	25	1 (4.00%)	2 (8.00%)	3 (12.00%)	6 (24.00%)	13 (52.00%)
对照组	25	2 (8.00%)	2 (8.00%)	7 (28.00%)	5 (20.00%)	9 (36.00%)
χ^2 值		3.285	2.352	5.226	5.026	7.021
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

(上接第148页)

健康讲座，保证有关工作按照制度标准执行。要从制度管理到执行环节的监督，要提升护理人员整体素质，将制度管理与人为管理结合，保证特殊性问题与大众型问题得到双方面的解决，优化整体工作水平。

总而言之，传染科护理工作中存在多种风险因素，做好逐一管控可以降低护理风险事件发生率，提升护理满意度。

参考文献

- [3] 胡萍萍，周仁菊，茹悦嘉，王冬梅.基于时间理念指导的循证护理对脑动脉瘤介入患者的影响[J].齐鲁护理杂志, 2020, 26(19):16-19.

- [4] 常喜霞.循证护理干预对肝癌介入治疗患者术后不良反应发生率及护理满意度的影响[J].国际护理学杂志, 2020, 39(13):2407-2409.

- [5] 李燕佳，方玉妙，张晓琳，陈晓娜.循证护理在脑动脉瘤介入治疗中的应用[J].白求恩医学杂志, 2019, 17(03):310-312.

(上接第149页)

正常解剖位置和生理功能予以维持^[3]。产后盆底功能障碍主要因分娩、妊娠、异常分娩等多种因素造成盆底支撑薄弱，极易发生脏器功能异常和移位情况。轻症患者主要症状为性生活不满意、阴道松弛、便秘等，重症患者主要症状为尿失禁、盆腔器官脱垂等^[4]。产后康复护理可改善产后盆腔功能障碍，对产妇实施围手术健康指导，使盆腔功能相关知识的认知度提升，使产后康复训练的依从性予以提升。产后康复指导主要进行臀部运动、提肛运动、全身运动、扭胯运动等，使盆底肌活动增加，有利于血液循环，将腹部肌肉力量、肛门、子宫韧带、盆底筋膜张力、膀胱宫颈韧带张力等提升^[5]。

综上所述，在初产妇盆底功能恢复中应用产后康复护理，使子宫、盆底功能恢复较快，控制并发症发生，使产妇生活

- [1] 杨莉.传染科护理工作中存在的风险因素及预防风险事件发生的措施[J].饮食保健, 2019, 6(48):222.

- [2] 李洋洋.传染科护理工作中存在的风险因素及预防风险事件发生的解决措施[J].养生保健指南, 2019(30):364.

- [3] 李敏，李娟.传染科护理中的危险因素与防范[J].饮食保健, 2019, 6(50):187-188.

- [4] 格桑德吉.传染病医院急诊科护理风险及防范措施探讨[J].临床医药文献电子杂志, 2019, 6(88):132.

质量提升。

参考文献

- [1] 肖海瑜.针对性康复护理对初产妇产后情绪状况和盆底功能康复的影响研究[J].反射疗法与康复医学, 2020, 29(5):178-179.

- [2] 罗海燕.观察针对性康复护理对初产妇产后情绪状况和盆底功能康复的影响[J].中国保健营养, 2020, 30(5):172.

- [3] 张琳琳.护理干预措施对初产妇产后盆底功能康复的影响[J].健康必读, 2020(26):161.

- [4] 郭红超.产后康复护理在初产妇产后盆底功能恢复中的应用价值分析[J].四川解剖学杂志, 2020, 28(2):96-97.

- [5] 赵君.针对性护理应用于初产妇对其产后盆底康复依从性、盆底肌功能恢复的影响分析[J].特别健康, 2020(22):235.

(上接第150页)

有效提升了患者的身心健康水平。

在本文研究中，采用人文护理的观察组患者护理效果显著。观察组患者的疾病知识掌握评分（83.64±5.71），高于对照组患者的疾病知识掌握评分（76.42±5.44），数据差异较明显，P < 0.05；观察组患者治疗依从率92.5%，比对照组患者治疗依从率72.5%高，数据差异较明显，P < 0.05。究其原因，是观察组患者在治疗期间采用了高效的护理模式，即人文关怀护理，由人文素质良好的医护人员为患者提供人文关怀，照顾患者就诊过程中的主观体验，满足患者的健康需求，极大的提升了患者就诊效率和治疗的依从性，在提升疾病知识的情况下提高自我行为管理，改善自身疾病症状^[4]。

综上所述，在冠心病门诊随访患者中应用人文关怀护理效果显著，值得推广。

参考文献

- [1] 马越.人文关怀护理在冠心病心绞痛患者中的应用价值[J].名医, 2019(10):204.

- [2] 张娜彬，郑霞.人文关怀在老年冠心病患者护理中的应用效果观察[J].心血管病防治知识(学术版), 2019, 9(20):66-68.

- [3] 吕俊微，房秀云.对冠心病慢病患者随访门诊人文关怀护理方法应用效果评价[J].智慧健康, 2019, 5(16):151-152+155.

- [4] 严莉，夏文华，李筠.人文关怀护理在冠心病随访门诊患者中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2018, 24(03):87-90.